
UN MOMENT AL ROZEI - ÎNSEMNĂRI PE MOTIVE 
CULTURALE SI HORTICULTURALE , 

Vasile Maxim Danciu 

"Nu-i roza-ntru ceva; ea numai dă în floare, pentru că înfloreşte, 
La sine nu ia seama; nu-ntreabă, de ochiul o zăreşte." 

(Angelus Silesius) 

În anul 2002 am fost puşi în faţa unui eveniment cu o semnificaţie 
deosebită în peisajul activităţiilor din lumea horticolă românească, odată cu 
apariţia lucrării domnului Dr. Ştefan Wagner "Trandafirul - de la mit la mileniul 
trei" (2002, Cluj-Napoca), lansată la Oradea în cadrul Filialei Bihor a Asociaţiei 
Amicii Rozelor din România, la 12 iunie 2002. Lucrarea se încadrează în 
seria de monografii, deci a unei lucrări ample, aduse la zi, atât în ce priveşte 
informaţia din bibliografia internaţională, cât şi privind cercetările şi realizările 
din domeniu efectuate la noi în !ară, gen de lucrări ce au început să apară tot 
mai mult după 1990. Menţionăm în acest sens, în domeniul pomiculturii, 
monografiile: "Caisul" (Ed. Ceres, 1994, Bucureşti), sub coordonarea lui Vasile 
Cociu, "Prunul" (Ed. Conphys, 1997), de V. Cociu, I. Botu, N. Minoiu, I. Pasc, 
I. Modoran, "Cireşul" (Ed. Ion Ionescu de la Brad, 2000 laşi), de Sergiu 
Budan şi Gică Grădinariu, lucrarea cercetătoarei Antonia Ivaşcu "Să 
redescoperim Piersicul " (Ed. Universitas Company - Bucureşti, 2002 ), iar în 
domeniul plantelor ornamentale, monografia "Cactuşii" (Ed. Ceres, 2001 
Bucureşti), de Sorin Victor Copăcescu. Cel mai important mi se pare însă 
faptul că au început să apară şi cărţi teoretice şi comparatiste despre grădini. 
O asemenea lucrare este cartea doamnei Dolores Toma "Despre grădini şi 

modul lor de folosire" (Ed. Polirom, laşi, 2001 ), un volum documentat unde 
ni se reaminteşte de importanţa grădinilor la români. Ca să cităm pe unul din 
comentatorii cărţii , "demersul său ţine de antropologia culturală, sau de istoria 
mentalită!ilor; e vorba de o cercetare a atitudinilor specifice faţă de natură, o 
comparaţie între paradigma civilizatoare a Occidentului ( ... ) şi cea 
românească, în ceea ce priveşte percep!ia asupra peisajului modificat de om. O 
astfel de carte era necesară într-o perioadă cînd studiile culturale vest-europene 
sunt tot mai preocupate de peisajul caracteristic european. Estetica ecologică 
a naturii, ale cărei principii au fost stabilite, pe parcursul ultimiului deceniu, 
de Gernot şi Hartmut Bohme, susţine influen!a atmosferelor pe care le emană 
peisajul asupra mentalită!ilor, căutînd, totodată, tipul de grădină cel mai potrivit 
într-o lume afectată de dezastre ecologice" (Ana-Stanca Tabarasi). 

Despre trandafir, plantă de o mare diversitate ecologică, răspândită azi 
pe aproape întreg globul , s-a scris mult, la nivel mondial existând numeroase 
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societăţi de roze, asociaţii şi fundaţii ale cultivatorilor şi iubitorilor de trandafiri, 
profesionişti şi amatori, la noi în ţară bibliografia legată de cunoaşterea, 
cultivarea şi modul de utilizare a acestei specii fiind relativ restrânsă în 
comparaţie cu restul lumii. Dintre apariţii pe această temă putem menpona 
lucrările lui I. Prodan "Trandafirii spontani ~i cultivaţi din România" (Cluj 
1932), lucrări cu denumirea "Cultura trandafirilor", prima a lui E. Luban 
(Ed. Agro-Silvica 1967) şi a doua, lucrarea lui V. Rusu, denumită identic, 
apărută la Ed. Ceres în 1973, lucrarea lui Stelian Popescu "Trandafirul" (Ed. 
Ceres 1986) şi mai recent, lucrarea Constanţei Argatu "Trandafirul cultivat în 
sere reci ~i solarii" (Ed. Ceres , 2001 ), toate aceste lucrări fiind în principal 
dedicate cultivatorilor pasionaţi (am lăsat la o parte tratatele de floricultură, 
arboricultura ornamentală şi dendrologie) care cu dragoste şi rafinament se 
lăsau copleşiţi de acestă activitate, unii din hobby , alţii prinşi în loisirul vieţii 
cotidiene. 

Abia după anul 1989 s-a ivit şi la noi în ţară posibilitatea de a se constitui 
o asociaţie a iubitorilor de roze şi cultivatorilor de trandafiri, asociaţie înfinţată 
la Cluj din iniţiativa d-lui Dr. ing. Ştefan Wagner, cu denumirea Asociaţia 
Amicii Rozelor din România, şedinţa de constituire având loc la Staţiunea de 
Cercetări Pomicole din localitate (10.12.1990) şi funcţionând legal din 15 
martie 1991, dânsul fiind şi primul preşedinte la nivel de ţară al asociapei. 

Într-un interviu dat cu ocazia împlinirii vârstei de 70 ani ("O viaţă de om 
- în slujba reginei florilor" - revista Rosarium, anul XII, nr. 1 (23) din 2002, pg. 
6), Ştefan Wagner mărturiseşte cum i-a venit idea înfiinţării acestei asociaţii: 
"În 1968 am participat la o conferinţă internaţională fa Londra unde delegaţi 
din 15 ţări şi ţara noastră au hotărât înfinţarea Federaţiei Mondiale a Societăţilor 
de Roze. Cu această ocazie am vizitat multe rozarii şi sediul Societăţii Regale 
Naţionale a Rozelor din Regatul Unit. Am fost adânc impresionat de puterea 
şi mărimea acestei societăţi care număra pe atunci nu mai puţin de 116 mii 
de membrii! Acolo şi atunci am început să visez la asociaţie şi pentru România, 
dar ştiţi că nu era posibil acest lucru". Asociaţia are un caracter non-profit şi 
apolitic şi îşi propune ca scop promovarea cunoştinţelor legate de cultura 
trandafirilor pentru îmbunătăţirea calităţii mediului înconjurător, informaţii 
privind noutăţile din domeniu, organizarea de expoziţii, simpozioane, 
demonstraţii practice pentru o cât mai fructuoasă înţelegere şi informare, 
editarea unei reviste proprii (Roszarium), colaborarea cu toate organizaţiile şi 
instituţiile naţionale şi internaţionale care se ocupă de trandafiri. 

Viaţa lui Ştefan Wagner a fost de la început legată de horticultură şi de 
trandafiri, născut în Transilvania (corn. Unirea, jud. Alba), într-o familie de 
horticultori ( "tată/ un bun pepinierist, mama o foarte pricepută 

legumicultoare'1 şi-a început ucenicia la Aiud (ucenic grădinar la pepinierele 
Ambrosi &Fisher din Aiud), unde "toată familia mea a lucrat vreme îndelungată, 
bunicul meu Franz Kuchlbacher (venit din Austria) fiind chiar grădinar şef 
timp de 40 ani (1908-1948). Am lucrat efectiv timp de doi ani, câte zece ore 
pe zi, insuşind tainele meseriei sub conducerea unor specialişti de marcă: 
Alfred Muller, Gh. Kiss, F. Toroc şi bineînţeles bunicul". Absolvă în 1951 Şcoala 
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Medie Tehnică Horticolă din Odorheiul-Secuiesc, iar în 1956 Facultatea de 
Horticultură din Bucureşti, singura pe atunci din ţară, având profesori de 
renume: T. Bordeianu, N. Constantinescu, N. Ştefan, V. Sonea, I. Maier. După 
terminarea studiilor universitare a activat la Staţiunea de Cercetări Pomicole 
din Cluj, condusă pe atunci de R. Palocsay şi unde a rămas timp de 25 de ani. 
Doctoratul şi l-a făcut la Universitatea din Craiova sub îndrumarea profesorului 
Vasile Sonea, cu o teză privind elaborarea unor metode de selecţie timpurie 
la portaltoii vegetativi, pe care o susţine în iunie 1971.Deşi a avut, prin natura 
instituţiei care l-a angajat, preocupări legate de pomicultură, în special studiul 
sortimentului de soiuri la speciile sîmburoase (prun, cireş, vişin), unde a avut, 
desigur, frumoase rezultate (participînd la crearea soiului de vişin Timpurii de 
Cluj, alături de R. Palocsay, sau, utilizînd mutageneza indusă, a realizat soiul 
de cireş Splendid, omologat în 1998), avînd şi preocupări legate de evoluţia 
portaltoilor pomicoli (participînd împreună cu F. Bozdog la crearea 
portaltoiului franc de păr Păstrăvioare şi, alături de un colectiv al Institutului 
de la Piteşti, a portaltoiului de prun Myrobolan DwarO, pasiunea lui constantă 
a rămas legată de roze. "Încă în 1961, după cum mărturiseşte, R. Palocsay 
mi-a încredinţat colecţia de trandafiri înfiinţată de A. Trif. A fost o colecţie de 
vreo 250 de soiuri, aduse mai ales de la Grădina Botanică din Cluj şi Timişoara 
şi de la fam. Weil din Arad. La început am lărgit colecţia la cca 400 de soiuri, 
apoi am început să studiem valoarea decorativă a acestora. În decursul a 35 
de ani au fost observate vreo 600 de soiuri dindu-se recomandări pentru 
sectorul de producţie. Primele hibridări au fost făcute în 1962, cu scopul de 
a ob,tine soiuri noi, iar primul soi omologat (1970) a fost "Foc de tabără" care 
mi-a adus atîtea bucurii prin cîştigarea unor premii frumoase la concursurile 
din Italia şi Cehoslovacia. Azi acest soi este bine cunoscut în toată ţara şi peste 
hotare. În decursul carierei mele am obţinut peste 25 de soiuri, majoritatea 
fiind deja omologate, avînd un ajutor preţios în persoana asistentei mele, 
Maria Giurgiu. Cele mai frumoase soiuri le consider "Rosabunda", "Simfonia"; 
"Romstar", "Golden Elegance", "Simina", "Rosalinda", "Judit" (numit după 
defuncta mea soţie), "Auriu de Cluj", "Nobila" şi altele. Pot spune că toate 
mi-s dragi." Viaţa lui Ştefan Wagner nu a fost deloc monotonă, după cum 
singur recunoaşte, el găsind în practica horticolă, la diverse nivele, suculenţa, 
aroma şi piperul vieţii: "am fost aprobator de stat, am recunoscut terenuri 
pentru plantări de pomi, am ţinut sute de lecţii şi instructaje pe diferite teme, 
sute de proiecţii de diapozitive, am fost conferenţiar universitar la Cluj, am 
lucrat în Germania ca simplu muncitor, am arătat ţăranilor din sat cum se fac 
tăierile la pomi, am ţinut conferinţe la reuniuni internaţionale, am scris lucrări 
ştiinţifice şi de popularizare şi cite şi mai cite! Ceea ce a fost important că m
am simţit bine şi cînd am fost cu ţăranii la tăieri şi cînd am vorbit de la fel şi 
fel de tribune ale unor congrese mondiale ... Nu pot spune că am avut o viaţă 
plicticoasă, la mine totdeauna a fost ceva la ordinea zilei." Rugat fiind să 
menţioneze trei evenimente importante din viaţa lui, unul legat de bucurie, 
altul de solemnitate, şi ultimul, de tristeţe, constatăm cit de firesc, şi totuşi 

esenţial, se îngemăna în viaţa lui munca şi rezultatele ei cu frămîntările şi 
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fatalităţile pe care ţi le aduce viaţa: în primul caz răspunsul este - atunci 
"cînd, după trei luni de lucru la microscop, mi-am dat seama că sunt în măsură 
să contrazic teoria unei mari savante engleze", în cel de al doilea caz, "cînd 
am fost primit timp de 45 de secunde de M.S. Elisabeta, Regina mamă a 
Angliei (1968), cel de al treilea caz reprezentînd momentul înmormîntării 
soţiei sale. În privinţa idealurilor politice, răspunsul său era scurt: "Îmi place 
politica dar nu o practic. Sunt un monarhist convins: ţin la Regina ... florilor 
!". Văzută din exterior, viaţa lui Stefan Wagner arată ca o luptă pentru o 
libertate interioară deplină, unde existenţialul şi profesionalul se ajută reciproc, 
obţinîndu-se astfel construcţia unei libertăţi în înţelesul major al cuvîntului. 
Trecînd secvenţial prin viaţa unui horticultor care a marcat prin dimensiunea 
activităţii sale un pasaj ce ţine de însăşi nivelul civilizaţiei noastre, cartea 
scrisă de dînsul, dar nu numai ea, însumînd într-un fel percepţia unei atitudini 
faţă de natură, mai ales cu privire la percepţia peisajului modificai de activitatea 
umană, se potriveşte şi merită să menţionăm aici cuvintele lui Ernst Junger 
din jurnalul său "Grădini şi drumuri" (- Blankenburg, 1 O septembrie 1939 -
): " Între libertate şi destin e aceaşi relaţie ca între forţa centrifugă şi gravitaţie 
- după cum traiectoria plantelor este ordonată de jocul unor forţe contrare, 
tot astfel şi ţinuta umană, adică verticală, este reductibilă la aceaşi corelaţie. 
" În urma unei activităţi profesionale exemplare, efortul i-a fost răsplătit cu 
distincţiile: Medalia Meritul ~tiinţific - 1974, Diploma de Excelenţă a Societăţii 
Române a Horticultorilor - 1999 şi Premiul Mondial al Rozelor, acordat de 
Federaţia Mondială a Rozelor - 2000. 

Chiar apariţia acestei lucrări a constituit un prim motiv de a 
intreprinde o incursiune în lumea rozelor, o incursiune interdisciplinară 
şi cu o cromatică multiculturală. Cartea invită la deschidere, iar tema este 
deosebit de incitantă, genul Rosa apărînd pe Pămînt în urmă cu aproape 
35 milioane de ani te face să te gîndeşti, cine la umbra cui a crescut: omul 
sau planta. Acest lucru a fost intuit şi de autor, care în primul capitol al 
cărţii ne spune că însuşi procesul de trecere a acestei plante, ca gen vegetal, 
de la flora spontană la cea cultivată, îşi are o istorie a sa, multe dintre 
reprezentările acestei istorii ţinînd de domeniul culturii şi artei universale. 
Cultura trandafirilor are o istorie de cca. 4500 de ani, popularitatea de 
care s-a bucurat şi se bucură încă, dimensiunile ei, ne indică existenţa 
unor fire, unele vizibile, altele încă tainice, ce-l leagă pe omul creator, 
născător de civilizaţie, de această plantă. Istoria trandafirilor, a luării lor 
în cultură, urcă în timp alături de dezvoltarea societăţii omeneşti, întregind 
pragmatic, estetic sau enigmatic contururile unui homo faber, homo ludens, 
sau homo aestheticus. 

Relaţiile omului cu Natura încep de la biologic, care, lrecînd apoi prin 
gnoseologic ajung pînă la urmă în social, totul revărsîndu-se, în final, prin 
diversitatea creată, în ceea ce s-ar putea denumi cultural. Încercînd să 
delimităm "socialul" de "cultural", căutăm să găsim, cel puţin în linii generale, 
o definire a culturii, care să ne poată lumina în relaţiile ce se creează între 
natură, om, trandafiri, muncă şi societate. Dacă ar fi să consultăm orice 
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dicţionar, cultura este definită din mai multe unghiuri, dar ca înţeles 
fundamental, legat şi de sensul originar (romanii foloseau acest termen în 
înţelesul originar de cultivare a pămîntului, de acţiune nemijlocit 
transformatoare a naturii, sens care s-a păstrat în toate limbile romanice pentru 
desemnarea activităţilor specifice legate de cultivarea pămîntului), ea ia 
naştere şi se defineşte în opoziţie cu natura , opoziţie valabilă nu numai 
pentru acea cultură exterioară, (obiectivă), ci şi pentru cea interioară 
(subiectivă), omul însuşi fiind o unitate dintre biologic şi spiritual, respectiv 
dintre natural şi cultural. Intervenţia onului în natură devine cultură, dar şi 
prin cultură omul dobîndeşte adevărata sa natură umană. Cele două cicluri 
ale culturii (/argo sensu), primul, cel al creaţiei şi constituirii valorilor, cel 
de-al doilea fiind cel al circulaţiei şi realizării valorilor (şi înţeles ca civilizaţie), 
raportul dintre ele (considerat ca principală modalitate de definire reciprocă) 
au constituit teme controversate în gîndirea modernă. În domeniul cultural se 
impune mai mult decît în alte domenii legătura dintre nevoi şi aspiraţii, spune 
P.H. Chombart de Lauwe într-un eseu pentru o sociologie a aspiraţiilor. Cultura 
trăită şi cultura la care aspiră oamenii, pot fi cunoscute doar prin analiza 
acestor diverse aspecte, decalajul care există între cultura cunoscută în acest 
fel şi cultura oficială putînd fi considerabil. O definiţie a culturii cu referire 
la aspiraţii, ar corespunde după el, pentru individ, pentru un grup ori 
pentru o societate, unei structuri complexe de cunoştinţe, reprezentări, 
valori, modele, interese, aspiraţii, credinţe, mituri independente unele cu 
celelalte, a căror geneză se petrece în cadrul transformărilor tehnice, 
economice şi sociale proprii unei societăţi. Cultura unui individ ori a unui 
grup se sprijină pe istoria individuală ori colectivă, un anumit dinamism 
împigîndu-1 pe actor spre noi obiecte, şi mărindu-i stăpînirea asupra 
mediului înconjurător. Cultura este deci distinctă de civilizaţie (care acoperă 
toate aspectele vieţii oamenilor în societate, atît mediul înconjurător pe care 
şi l-au creat în interacţiune cu natura), susţine el, ea corespunzînd felului de 
gîndire, de simţire şi de acţiune (Durkheim), credinţelor care, legate de 
transformările tehnice şi economice, au o acţiune asupra acestora. Fie că e 
vorba de un individ, de un grup sau de o societate, cultura înseamnă acumulare 
constantă şi acţiune, fiind orientată spre viitor şi permiţînd oamenilor dintr-o 
civilizaţie să-şi croiască un destin propriu. Cunoştinţele acumulate de un 
individ, conchide el, nu fac parte din cultura sa, decît dacă le utilizează pentru 
a co'!1unica cu ceilalţi, pentru a acţiona, pentru a se dezvolta el însuşi. 

ln ce priveşte relaţia cultură şi acJiune, Georges-Hubert de Radkowski în 
a sa "Antropologie generală", porneşte de la remarca: "Este totuşi un cuvînt 
foarte bun ... , care spune destul de clar ce vrea sJ spună, sau cel puJin ce-ar 
putea să ne spună dacă vechimea lui nu ar leza gustul nostru actual pentru 
limbajul "savant"; altfel spus, dacă nu ne-ar fi teamă să omitem strălucirea 
suveranJ a substantivului ( devenit astfel de-a lungul anilor) care, la fel ca un 
monarh absolut, îşi trage forJa din propria legitimitate, sursa puterii sale, pentru 
a regăsi verbul foarte plebeu de unde se trage. Care sînt însJ primele constatări 
la care trimite verbul respectiv în expresii ca: "a cultiva dreptatea", "a cultiva 
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artele", "a cultiva politeţea", "a cultiva prietenia" etc.? Mai întîi cea a unei 
ac,tiuni (J.L. Myres, căruia nu-i este teamă de arhaism, servindu-se de exemple 
ca agri- şi horticultură, a subliniat cu justeţe importanţa acţiunii (process) în 
cultură. Însă el se grăbeşte prea tare spre nişte concluzii vagi şi insufuciente, 
fără a fi însă false : cultura este urma trecutului omului ce acţionează asupra 
prezentului pentru a-i modifica viitoru/). Abia eliminat deci conceptul 
nefuncţional de operaţie, ne lovim de o noţiune asemănătoare. Însă dispunem 
aici de o acţiune precisă şi nu de "ceva-bun-la-toate": e vorba despre acţiune, 
dar nu despre acţiune pur şi simplu, nici despre o acţiune oarecare (Aplicarea 
conceptului de interacţiune culturii se dovedeşte la fel de decep,tionantă ca 
în cazul societă,tii de drept. A defini cultura ca fiind "produsul interacţiunii 
sociale", aşa cum procedează S. Winston ("Culture and Human Behaviour", 
New York, 1953) nu ne duce prea departe. Putem cel mult să negăm fără 
argumente că ea ar fi darul zeilor, conform multor tradiţii culturale.). A cultiva 
înseamnă a acţiona cu grijă, cu metodă, aplicînd reguli bine determinate : 
reguli ale agriculturii, ale politeţii etc. Totul în vederea unui obiect final, scop 
al acţiunii : produse ale pămîntului, "brevetul" de urbanitate (sau de civilitate), 
prietenii cîştigate sau ob,tinute etc.(Pentru mai multă rigoare, ar trebui să 
introducem aici distincţia aristotelică, prea des neglijată, între "a face", ce 
vizează un produs extrinsec agentului, şi "a acţiona", unde scopul realizat -
prietenia, civilitatea etc. - este extrinsec subiectului ac,tiunii.). Dar dacă 
finalitatea oricărei acţiuni culturale este un anumit obiect - un fel de a acţiona 
dirijat de anumite reguli - , aceasta se întîmplă pentru că obiectul se găseşte la 
originea ac,tiunii: ca model (pattern) răspunzător de natura obiectului de 
produs; de exemplu porumb - cel al lui Hrusciov; sau un ideal de politeţe -
cel chinez. Propor,tional cu el, modelul determină regulile ce conduc la 
realizarea sa existen,tială. El conclusionează că analiza fenomenului culturii ne 
conduce astfel la distingerea a trei niveluri ale realului: cel al modelelor, existînd 
la modul ideal şi abstract; cel al produselor, la modul concret şi singular; şi cel al 
regulilor de acţiune, ce permit trecerea din primul mod în cel de-al doilea, astfel 
definind provizoriu cultura ca un comportament uman supus regulilor determinate 
de modele ideale şi orientate spre realizarea lor existenţială (sau concretă), sub 
forme de produse ale culturii. 

Continuînd în acest fel ajungem la noţiunile de bine, de adevăr şi de 
frumos, care le putem găsi definite în diverse manuale şi cărţi de estetică, iar 
căutînd într-unul din ele, găsim că ni se spune: "5-a arătat anume că adevărul , 
frumosul şi binele cresc dintr-o comună nevoie de unitate a spiritului omenesc. 
Adevărul este unitatea ideilor noastre. Spunem că o constatare este adevărată, 
atunci cînd ea nu este contrazisă de alte concluzii ale experienţei sau ale 
inteligenţei. O părere devine adevărată atunci cînd ea poate fi unificată, 
coordonată, armonizată în planul general al inteligenţei noastre. De asemeni, 
spunem că un lucru este frumos atunci cînd el manifestă o asemenea armonie a 
aparenţei lui, încît ochiul care îl priveşte sau urechea care îl ascultă poate să-l 
cuprindă ca pe un tot, cu uşurinţă şi încîntare. Dacă adevărul este armonia ideilor, 
frumosul este armonia aspectelor sensibile. Cît despre bine, el pare a nu fi altceva 
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decît armonia faptelor şi tendinţelor, perfecta lor încatenare în planul moral al 
sufletului individual şi în acela al societăţii . Spunem că o faptă este bună atunci 
cînd sîntem în drept a aprecia că nu izvoreşte conflict nici în interiorul nostru, 
nici în adunarea oamenilor." (Tudor Vianu - Permanenţa frumosului.). 

Şi iată, ajunşi în zona ideii de frumos, în imediata ei apropiere o găsim pe 
cea de sublim. Ce apropie cele două noţiuni şi despre sursa de unde ele provin, 
e bine să ne amintim de ceea ce Edmund Burke scria, la vremea lui (1757), într
un eseu despre sublim şi frumos, că cercetînd sursa propriu-zisă a lor, n-ar vrea să 
se creadă că se poate ajunge la cauza lor ultimă. "Nu am pretenţia că voi isbuti 
vreodată să explic de ce anumite elemente care ne afectează trupul, produc o 
anumită emoţie asupra spiritului şi nu o alta; sau de ce trupul este afectat de spirit 
şi spiritul de trup. Dacă ne gîndim puţin, vom constata că o asemenea încercare 
nu are sorţi de reuşită." Pe de altă parte, îşi afirma dorinţa "că dacă am putea 
descoperi care anume elemente ce afecteză spiritul produc anumite emoţii ale 
trupului şi care anume simţiri şi calităţi ale trupului vor produce anumite pasiuni 
ale spiritului, îmi închipui că vom fi făcut un mare pas înainte; un pas deloc 
mărunt către o cunoaştere limpede a pasiunilor noastre." O discuţie despre sublim 
nu poate fi socotită niciodată ca ceva nou. Este incontestabil faptul că orice 
gînd privind necesitatea de a asigura un status ontologic sublimului, spunea 
un alt analist al unei asemenea problematici, pleacă întotdeauna de la 
convingerea că există dincolo de noi, ceva ce ne obligă la modelarea propriilor 
noastre aspiraţii şi la determinarea propriilor noastre intenţii. Se pare că acest 
lucru ar ţine de logica internă a colţului nostru de univers în care o dramă 
continuă a limitărilor şi a îngrădirilor spaţiale se împleteşte curios cu o nespusă 
îndrăzneală a fiinţei umane, ce tinde să depăşească propria-i condiţie interioară 
şi propriu-i destin (Titus Mocanu, 1970). 

Pendulînd astfel de la cultură la horticultură şi invers, ajungem fără să 
vrem la concluzia că a cultiva flori (dar nu numai) înseamnă a ridica unul din 
reperele, a ceea ce îndeobşte numim civilizaţie. Iar în ce priveşte reperele, de 
ele avem nevoie pentru a putea avea certitudini, care reprezintă într-un fel 
scheletul nostagiei noastre după un trai ce s-ar vrea într-o lume liniştită şi 
sigură. Acest gen de repere se încadrează în lumea noastră interioară ca imagini 
ce, cu siguranţă pentru multi dintre noi, reprezintă adevărata realitate. Ele 
sunt simboluri care ne orientează simţurile cu care percepem, de fapt, realitatea 
de afară. 

X 

X X 

Când se vorbeşte despre flori se are în vedere un tip de analiză ce cuprinde 
structurile simbolice. Florile trezesc în noi sentimente, aspiraţii şi bucurii cărora 
le dăm valori şi în numele cărora atribuim timp, muncă şi bani. Sentimentele 
şi aspiraţiile îşi întemeiază cromatica şi structura pe forma, nuanţa culorilor şi 
anotimpul pe care-l întruchipează floarea ca simbol al fertilitJţii naturale, 
fertilitate ce de această dată depăşeşte sfera biologicului. Ea personalizează în 
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acelaş timp sentimente, iluzii, bucurii şi certitudini, înnobilând acele momente 
la care cu toţii ţinem într-un fel sau altul. Dorinţa de a cultiva flori, de a le 
alege şi selecţiona, de a le personaliza, are ca finalitate străduinţa de a ne 
ridica nivelul şi calitatea existenţei, de a înnobila şi colora propriile noastre 
năzuinţe şi de a orna momentele pe care dorim să le aşezăm sufleteşte scara 
profundă a propriei noastre subiectivităţi, pentru a ne putea clădi structura 
convingerilor şi principiilor după care ne ghidăm în viaţă. Momente importante 
din existenţa fiecăruia sunt ornate simbolic începând cu naşterea, botezul, 
zilele onomastice, sărbătorile religioase, primele zile de şcoală, prima iubire, 
aniversarea diferitelor trepte de la copilărie, adolescenţă sau a diferitelor trepte 
ale maturităţii etc. Nu există căsătorie ca florile să nu-şi găsească loc la 
celebrarea momentului sau cu ocazia aniversărilor ei, asemeni zilelor pe care 
le dorim mai festive, în întâlnirea cu rudele, prietenii, dar şi în genul de întâlniri 
pe care le avem cu eroii sau înaitaţii noştri. Ceremoniile funerare au de 
asemenea nevoie de o decoraţie florală în care ritualurile şi rafinamentele se 
îmbină specific cu tradiţiile locului, statutul social şi nivelul afecţiunii prin 
cel dispărut dă semnificaţie momentului. Iar trandafirul, în acest registru, ca 
reginJ a florilor, ocupă un loc aparte. 

Merită citat în acest context meditaţiile unui poet român, europenizat în 
Franţa, llarie Voronca, care într-un "Mic manual de fericire perfectă "ne 
spune: " lată cui datorăm fericirea noastră liniştită. Dacă atenţia vi se smulge 
de la acest trai bun, dacă ea se apleacă pe o pietricică, pe o frunză, pe o 
aşchie, dacă ea reuşeşte să vi le facă ştiute, nu numai în propriile lor detalii, ci 
în strînsa lor împărtăşire cu universul, fericirea voastră vă procură o hrană 
nouă. Pentru că există între toate lucrurile de pe pămînt ( şi cu siguranţă că şi din 
cer) un fel de întrecere să realizeze ceea ce e mai plăcut ochiului, cel mai în 
măsură să procure o bucurie. Oare din simplă întîmplare florile se acoperă 
de culori atît de atrăgătoare? Oamenii de ştiinţă vă vor spune că aceste culori 
sînt datorate instinctului de reproducere a speciilor: ele trebuie să atragă 
insectele purtătoare de polen. Dar dacă n-ar fi vorba decît de aceasta, farmecul 
lor n-ar acţiona şi asupra omului. Reproducerea plantelor este ceva ce priveşte 
plantele şi ele ar fi putut găsi un mijloc care să nu fi ieşit din organizarea lor 
intimil. Dar iată cil existil miraculosul parfum şi îmbătătoarele culori. E posibil 
că aceasta atrage insectele şi uşurează astfel transportul polenului pe care 
vîntul, în fuga lui, l-ar fi uitat. Dar ceea ce florile urmăresc prin aceste podoabe 
e altceva: să reamintească omului cil are la îndemînă o mare bucurie. Şi nu 
numai omului, ci oricărei fiinţe şi oricărui lucru din univers. Dacă frumoasele 
culori ale petalelor atrag insectele, nu e oare o dovadă că şi insecta şi omul au 
aceaşi concepţie despre frumuseţe ? Dacil un cîmp acoperit de flori e frumos, 
o sală împodobită cu ghirlande de flori e deasemenea frumoasă. Şi o femeie 
, nu e mai rilpitoare cu o garoafă în bucle ? Totul se petrece ca şi cum lucrurile 
s-ar fi înţeles să ajungă la un maxim de armonie şi de graţie. Atare desăvîrşiri 
n-au putut fi obţinute dintr-o dată. Au fost necesare încercări succesive şi nici 
nu se poate spune că perfecţionilri mai mari nu se vor aduce în viitor. Ca să 
revin la exemplu florilor, orice boboc de trandafir care înfloreşte reproduce 
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frumuseţile trandafirului care l-a precedat, dar adaugă la aceste frumuseţi o 
oarecare trJsJtură nouă pe care ochiul n-o poate distinge, căci se află amestecată 
în chip armonios cu un ansamblu deja cunoscut. Dar peste cîteva mii de ani, 
cînd trandafirii vor fi ţinut sfaturi şi vor fi examinat ceea ce era mai bun în 
aceste trJsături adăugate succesiv, va apărea deodată (acest deodată nu e decît 
aparent, căci în realitate e vorba de o căutare laborioasă ) un trandafir de o 
frumusete nebănuită, alături de care trandafirii din zilele noastre n-ar fi decît 
o palidJ aluzie. În acest sens, dispreţul şi tristeţea unor fiinţe şi lucruri, unele 
faţă de celelalte, nu sînt chiar de blamat. FJră această tristeţe, n-ar exista acest 
continuu efort de d plJcea şi de a fnv:lţa pe cei vii că lumea e plină de plăceri. 
Să ne păzim deci de a vorbi de hazard sau de lucru f,'kut fără discernămînt. 
Dimpotrivă, toate lucrurile de pe pămînt se acoperă, cu bună ştiinţă, de aceste 
podoabe. Ele sînt conştiente de ceea ce fac şi ele îşi aleg îmbrăcămintea, 
precum şi tot ceea ce e atingere cu aspectul lor exterior sau interior. Şi nu fără 
greutate reuşesc ele. Mai abile şi îndemînatice decît împletitoarele, ele îşi 

lucrează pulovere, rochii. Ele îşi fac pălării, cercei, brăţări. Ele încearcă un 
material, apoi altul. Dau o formă gîndului lor, apoi o altă form,l Căci ele 
gîndesc. " 

Despre frumuseţe, culori, gingăşie, armonii sau spectre naturale, poeţi, 
artişti, esteţi, teologi şi filozofi şi-au dat cu părerea, fiecare pe coarda lui, 
încercînd să ne extragă sau să ne integreze în spaţiul natural, sau în ceea ce ei 
credeau că este natura, structurile prime, generice, spaţiul ce reprezintă, 
arroape întotdeauna pentru ei, ceva din autenticul şi adevărul lumii. În relaţia 
natură - corp - suflet, Lucian Blaga are, într-unul din aforismele sale, o remarcă 
surprinzătoare: "În natură sufletul nostru se integrează mai lesne decît corpul 
Deşi corpul este consubstanţial cu natura, iar sufletul nu". (în "Elanul insulei'l 
Conştientizarea prin informaţii senzoriale a unor elemente mai apropiate de, 
ceea ce ne imaginăm noi că ar putea fi, esenţele lumii sau ale vieţii, ne duce 
undeva în zona miraculosului, acolo unde nivelul de unde punem întrebările 
depăşeşte pe cel de unde putem obţine răspunsurile. Cu bucurie şi plini de 
speranţă înregistrăm apariţia plină de culoare şi în forme subtile, a unei flori, 
plasînd momentul în calendarul unor structuri divine; şi ce melancolie ne 
apucă, deîndată ce observăm că momentul ei de glorie a trecut, floarea 
exprimînd clipă de clipă, sub povara, pe care propriul ei ritm, adună 
dimensiunile temporale ce o apropie de final. Final ca de spectacol, dar de 
fapt finalul unei sarcini ce va prelua greutatea altei sarcini, desăvîrşirea genezei 
unei noi plante, elaborarea seminţei. Acesta e lăcaşul unde şansele pot potrivi 
apariţia unei noi fiinţe. Fiinţă - iată cuvîntul ce ne apropie de lumea vegetală, 
flori şi arome ce ne excită simţurile, putîndu-ne aduce pînă la extaz. Dar în 
acelaş timp, aceasta e adesea prima treaptă pe care o urcăm în confruntarea 
cu eternitatea, cu enigma şi nesfîrşirea ei. Iar în faţa acestei confruntări ne 
regăsim pe noi, iar aburul melancoliei se îngroaşă parcă pînă la tristeţe. Poetul
filozof din Lancrăm prelucrînd aforistic cuvîntul "Genesis" ne spune: " Pe 
om nu l-a creat nici dumnezeu, nici pădurea, nici şesul, nici marea, - ci fiorul 

https://biblioteca-digitala.ro



386 Vasile - Maxim Danciu 

morţii. Întîiul său gînd a fost cel al nefiinţei; de aceea toate gîndurile lui pînă 
astăzi au ceva din greutatea şi tristeţea amurgului. - Floarea soarelui şi-a cîştigat 
forma - privind soarele; omul a ajuns să fie ceea ce e - privind moartea" (in 

"Ceasornicul de nisip"). Spectrul amurgului cristalizează în memoria noastră 
asemeni unei picături de rouă, geometrizînd ornamentele unei structuri 
materiale sau fluidizînd memorii ancestrale ale dreptului cosmic de c1 fiinţa. 
Mereu ne imaginăm metode, tehnici şi arme de a "ţine în depărtare" momentul 
cînd trebuie să dezbrăcăm limbajul raţiunii noastre de acest verb. Descoperim 
însă repede inutilitatea acestui demers. Natura însă memorează şi demersurile 
sortite eşecului, înregistrîndu-le elicoidal în mersul elicei ereditare, spirală pe 
care fiinţele o preiau şi o dau apoi mai departe descendenţilor lor. Urcuşul 
sau coborîşul acestui mers duce la dezvoltarea sau atrofierea a ceea ce numim 
analitic organe. Natura găseşte însă şi forme de a valorifica aceste feluri de 
acumulări, dimensiunile unei astfel de logici naturale, ocultată sau transparentă, 
nefiind întotdeauna uşor lizibilă, unghiuri şi sensuri de interpretare creînd un 
regist~u mereu deschis .. Şi iată cum firi sensibile sau minţi ce găsesc semnificaţii 
în imagi:1i de care se împiedică privirea şi a căror claritate apare doar astfel, 
rămîn cîteodată chiar uimiţi cum numai natura reuşeşte în asemenea chip. -
"Botaniştii ne spun c,'f "ghimpii" unor plante ar fi frunze atrofiate. Ce curios! 
Să-,ti po,ti face arme din nişte organe atrofiate!". descoperim în continuare, 
un alt gînd, în aforistica blagiană ("Elanul insulei"). 

Motivaţia de a te aventura într-un astfel de excurs poate să cristalizeze 
asemenea celei pe care o aduce Claudio Magris cînd s-a hotărît să scrie 
"Danubius" , unde, în postfaţa ediţiei din limba română ("Înainte şi după 
DANUBIO") mărturiseşte: "Titlul cărţii mele e Dunăre, nu Dunărea ; uneori 
am reuşit să conving cu uşurinţă editorii din diferite ţări în care mi-a fost 
tradusă cartea, să renunţe la articol. Cartea se defineşte tocmai prin articolul 
care lipseşte . Nu este "Dunărea", nu este o carte despre fluviu, o descriere 
geografică sau istorică a sa, sau nu numai atît. Dunăre este o metaforă despre 
complexitatea, despre stratificarea contradictorie pe multiple planuri a 
identităţii contemporane - a oricărei identităţi, deoarece Dunărea ca fl uviu 
nu se identifică cu un singur popor, cu o singură cultură, ea parcurge ţări atît 
de diferite, cu popoare diverse, naţiuni, culturi, limbi, tradiţii, frontiere, sisteme 
polittice şi sociale de toate felurile .... Danubio e o carte de călătorii şi a 
călători, în~edrrmă d trece graniţe, graniţe de toate felurile - naponale, soc ia le, 
psihologice - chiar şi graniţele acelea interioare ivite înăuntrul nostru, prin 
multitudinea elementelor ce ne alcătuiesc personalitatea." Se poate, spunem 
noi, lărgi diversitatea acestor graniţe în cultural, profesional, simbolic , ca să 
ajungem pînă la urmă tot acolo unde Magris ne arată cum "călătorul din 
Danubio se bucură de călătorie în sine, ca orice călător, e fascinat de imagini, 
de culori de sunete, de ceea ce vede şi întîlneşte dar, adeseori se găseşte în 
situaţii din care dispare orice urmă de plăcere, în momente de tragedie 
individuală sau istorică, ce-l copleşesc .Se naşte atunci un sentiment de totală 
întrepătrundere între eu şi lume, adesea însă senzaţia de înstrăinare, de 
distrugere a fiinţei, prinsă în mecanismele lumii, e mai puternică," O 
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interesantă remarcă găsim în unul din subcapitole ("Walhalla şi un trandafir"), 
unde redă o fabulă, intitulată "Trandafirul", scrisă de o elevă din clasa I. primară, 
de la şcoala De Amicis şi apărută în "Căluşeii, adicJ Gazeta din San Vito", 
buletin al celui de-al doilea Cerc Didactic din Tries'.l', anul I., mai 1973. 
Textul, de cîteva fraze, este următorul: "Trandafirul er,· fericit. Se înţelegea 
bine cu celelalte flori. Într-o zi trandafirul a început să Sl~ ofilească şi simţea 
că-i vine sfîrşitul. A văzut o floare de hîrtie şi i-a spus: < Ce frumos trandafir eşti! 
> - < Dar eu sînt o floare de hîrtie. > - < Dar ştii că eu stau să mor ? > -
Trandafirul era de acum mort şi n-a mai vorbit". Comentariul lui Claudio 
Magris este că "această foarte scurtă fabulă ne spune aproape totul despre 
gingăşia trăirii şi despre durerea de nepătruns a morţii, ne aminteşte că lucrurile 
durează un pic mai mult decît viaţa dar că şi ele sunt sortite să dispară şi că, în 
faţa suferinţei morţii, glorificarea autenticului în detrimentul artificialului are 
foarte puţin sens." 
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A ROSE'S MOMENT - NOTES WRITTEN ON CULTURAL ANO 
HORTICULTURAL REASONS 

SUMMARY 

This article represents to a reconsideration of rose cultivation, now 
on the occasion of the publication "The Rose - From Myth to the Third 
Millenium" (Cluj-Napoca, 2002), a monography of Stefan Wagner. lt is a 
presentation of the author's activity and an attempt to enter the world of the 

rose through an interdisciplinary foray and under a multicultural aspect. 
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